

完成“卧行中国”第一站行程，张大勇感慨颇多——

# 频频碰壁不心寒 屡屡受助很温暖



见儿子平安回家，张大勇的母亲很高兴。

□见习记者 王妍 通讯员 姜亚鸽/文 记者 赵朝军/图

核心提示

昨日，本报刊登了我市残疾人张大勇完成“卧行中国”第一站行程后回到洛阳的消息。在40余天的行程里，张大勇搜集无名尸信息的过程顺利吗？在举目无亲的外乡，是谁向举“步”维艰的张大勇伸出了援手？带着这些疑问，我们昨日来到张大勇家，听他讲述了自己的“卧行记”。

## 1 刚下火车，就被送入急诊室

今年10月25日晚，张大勇准备出发的前夜，他71岁的母亲王玉平整整一宿没有合眼——都说“儿行千里母担忧”，更何况儿子已经卧床20年了，这次一下子跑那么远，自己咋能放心下？

其实，从张大勇到火车站那一刻起，困难就出现了。因列车门窄，担架车上不去，大家用褥子兜住张大勇，把他抬上了列车，又小心地扶着他，帮助他拄着双拐站起来。最终，在列车员和几名志愿者的帮助下，张大勇一点点挪入他所在的卧铺车厢。张大勇的妹妹

张瑞红、妹夫薛伍营也一路随行。

在狭窄的列车上，上厕所是个大问题。为了不给别人添麻烦，张大勇尽量少吃少喝。渴得受不了了，他就抿口水润润嗓子，饿了就啃上几口苹果。从洛阳到广州这23个小时里，他没上一次厕所。

由于久病虚弱，加上一路颠簸，还没下火车，张大勇就出现头晕、恶心、血压升高、身体脱水等情况。随行的薛伍营连忙拨通了120。火车刚到站，张大勇就被救护车送进了广州军区总医院的急诊室。

## 2 “步履”维艰，广州女记者伸出援手

吸氧、化验、输液……在医院治疗了两天之后，张大勇的身体状况基本恢复正常。于是，他开始着手与当地相关部门联系。

据张大勇介绍，收集无名尸信息极为繁琐，不但要获取包括无名尸性别、大致年龄、体貌特征、生前衣着打扮、死亡原因、遗物照片以及最后出现的时间、地点等内容，还需要与公安、医疗、民政等部门下辖的多家单位打交道。

警方、医院和殡葬部门是张大勇的主要联系对象，但并不是所有部门都对他的行动表示支持。张大勇拨通了当地公安部门及各大医院的电话，详细地向他们介绍“卧行中国”计划，但响应者寥寥。薛伍营拿着相关资料，一家家相关单位挨着跑，也没

有太多收获，甚至有人以“无名尸不吉利”为由，将他们拒之门外。

收获不多，新的问题又随之而来——张大勇即将病愈出院，但住宿还没有着落。不少酒店、旅馆的老板一听张大勇的身体状况，连连摆手。因怕担责任，谁也不愿接收一个身体虚弱的重度残疾人。

正在张大勇一筹莫展之际，一名前来采访的广州女记者向他伸出援手：“张大哥，您别着急。我认识几家老年公寓的负责人，那里住宿费用低，无障碍设施也比较完备，我帮您联系一下，看能不能住在那里。”最终，在这名女记者的帮助下，张大勇住进广州市番禺区的一家老年公寓。

## 3 “冷门公益”，搜集信息屡屡碰壁

虽然困难重重，但出发前张大勇就做好了两手准备：如果进展顺利，就找当地民间公益组织来接手此事；如果没有愿意支持他们，哪怕花剩下最后一分钱，他们也会坚持下去。

对于普通百姓来说，无名尸离大家的生活很远，大家对此极少关注。“我们走访了百余个相关单位，吃闭门羹是常有的事。搜集无名尸信息是个‘冷门公益’，不能强

求大家都来支持我们。”张大勇说。

在他们四处碰壁时，广州市殡葬管理中心传来消息：他们愿意为张大勇提供该中心的500余具无名尸的信息。这让张大勇激动得不得了。他连忙打电话，向在家等候的母亲报告了这一好消息。

之后，在福州、南昌、深圳三地，张大勇又陆续搜集到一些无名尸信息。用他的话来说，“这次出行，还是有收获的”。

## 4 爱心传递，助他完成“卧行之旅”

自从张大勇离开家那天起，母亲王玉平就无法安心。这位年过七旬的老人整日无法安坐，生怕儿子在外吃苦。

“路上要倒那么多趟车，他可咋办？”

“人生地不熟，咋安顿下来呢？”“走了这么多天了，该回家了吧？”她天天对女儿念叨。她常和院子里的老太太到菜市场捡菜贩子扔掉的白菜叶做饭，为的就是能省下钱来多给儿子打几个电话。

前天晚上，张大勇平安返家。一进门，老人拉着儿子的手，眼泪就止不住地往下掉。“他比我想像中要好，肯定有不少人帮他了。”王玉平说。

“从踏出家门那一刻，就有无数双手在帮我们。”张大勇的妹妹张瑞红说，“大学生志愿者、社区的工作人员、广州的女记者、列车员……太多素不相识的好人，帮哥哥完成了这次‘卧行之旅’。”

## 5 展望未来，亟待法律助力行动

一路“走”来，张大勇感慨颇多。其中，我国无名尸的信息公开和处理方式存在法律空白，是他最遗憾的一点。

“目前，全国大多数地方关于无名尸的立法都存在盲点：一个是信息不对外公开，造成家属认领困难；一个是处理方法缺乏明确规定。”张大勇说，目前据他了解，只有广州对这两方面的规定比较明确。

“在广州，无名尸信息对公众是公开的。自公告之日起60天内仍无人认领的，殡

仪馆即可对尸体进行火化处理。这既方便家属认领，又节约社会资源。”张大勇说。

今年8月，张大勇给香港特别行政区行政长官曾荫权发去一封电子邮件，询问香港地区关于无名尸的处理方法。9月6日，张大勇收到了香港特别行政区警务处的回复邮件，对他提出的问题一一进行了回答。“香港警务处有专门的失踪人口调查组，大大减少了失踪人口和无名尸的数量。这种做法，值得我们借鉴。”张大勇说。

**爱的路上……**



**牡丹六度标准空间**

**» 标准空间**

符合国家规定，可开展计划生育手术的二级专科医院。手术前，请选择合法资质的医疗机构。避免盲目选择给您带来隐性的伤害和后遗症。

**» 安全空间**

全新概念专业妇产医院，代表国际终止妊娠标准的技术和设备，万例手术无事故计划生育专家亲诊。

**» 专业空间**

综合应用国家专利技术、层流净化无菌手术室、一次性纳米微管、一次性手术包，无损伤，保护生育机能不受损害。

**» 规范空间**

成熟规范的操作流程，专业麻醉师在心电监护下进行，让患者在睡梦中完成手术，术后轻松自如。

**» 舒适空间**

全程亲话化微笑服务，家庭化诊疗环境。

**» 爱心空间**

保护个人隐私，免费早孕检测，术后营养餐、术后保宫汤、术后B超复查。

**关爱提醒**

牡丹双腔减压可视保宫取胚术适用于：对疼痛敏感的女性、未育女性、多次手术及子宫发育异常的女性。

**健康专线** 65169999  
0379-  
地址：南昌路1号牡丹广场  
网址：[www.68611120.com](http://www.68611120.com)

(豫)医广[2011]第06-24-247号